

## 编者的话

3月9日至4月14日,保亭黎族苗族自治县民族博物馆与上海鲁迅纪念馆联合举办的“五彩霓裳·民族瑰宝——海南黎族织锦·服饰精品”,在上海鲁迅纪念馆展出。海南岛黎族五大方言区具有鲜明特色的传统黎族织锦、服饰、配饰100余件套,集中展示了黎族哈、杞、润、赛和美孚五大方言区的传统美学文化。据悉,下半年,这批黎族传统文化精品还将走出国门,对外展示。

黎族是最早开发海南岛的民族,在3000多年的发展历程中,他们创造和传承了丰富、灿烂的民族传统文化,其中,织锦和服饰是黎族传统文化的重要组成部分,体现了黎族妇女高超的手工技艺。

黎族有语言无文字,然而,黎锦就像是黎族人的“文字”,反映了黎族人民日常的生活状态和审美情趣。



黎族传统棉纺工艺代表性传承人正在织锦。海南日报记者 易宗平 摄

## 上百件黎族传统织锦服饰全国巡展 精品黎锦走出去

文\海南日报记者 易宗平 通讯员 黄立明 文宏武

精美绝伦的黎族织锦、古朴粗犷的树皮布、造型精巧的各类服饰,引得上海市民纷纷驻足欣赏,连声称奇,留连忘返。连日来,上海鲁迅纪念馆“奔流艺苑”迎来不少市民,他们津津有味地欣赏由保亭黎族苗族自治县民族博物馆,与上海鲁迅纪念馆联合举办的“五彩霓裳·民族瑰宝——海南黎族织锦·服饰精品”展览。

越是民族的,就越是世界的。“海南黎族织锦·服饰精品”正在走向全国,今后还将赴文莱、美国等国家和地区一展风采。

### 惊艳: 黎族服饰精品巡展“圈粉”

在上海举办的“五彩霓裳·民族瑰宝——海南黎族织锦·服饰精品”展览,展出时间超过一个月。此次展览精选了100余件(套)传统黎族织锦、服饰、配饰,其中代表性的藏品有织锦、龙被、树皮布、麻纺布、木棉纺、海岛棉等。

黎族服饰历史悠久,至今已有3000多年的历史。

黎族有一种高大上的服饰精品——龙被。《海南黎族织锦·服饰精品——跨越三千年时空的记忆》记载:黎族龙被是黎族在纺、织、染、绣四大工艺中文化品位最高、技艺最高超的工艺美术品,集这四大传统技艺为一体,是黎族织锦中的奇葩,成为黎族历代“岁贡”,故得其名。

黎族还有一种“无纺布”,顾名思义就是不用纺织,而是用树皮制成的。《山海经》中“绩木皮为布”的记载,指的就是黎族树皮布的制作工艺。保亭黎

族苗族自治县民族博物馆馆长陈玉林介绍,树皮布的加工步骤为:扒树皮、修整、浸泡脱胶、漂洗、晒干、拍打、缝制成衣。

往事越千年。这些底蕴深厚的黎族服饰精品,在上海一亮相,就吸引了众多市民和游客参观。近一个月来,观展热度不减。

一路风行,十足成色。近三年来,保亭黎族苗族自治县民族博物馆先后与内蒙古、北京、云南、上海等省区市相关单位合作举办过多场“海南黎族织锦·服饰精品”展。其十足的艺术成色和民族特色,在沿途掀起了经久不息的黎族文化热。

保亭在力推黎族服饰文化“走出去”的同时,也积极将外地艺术精品“请进来”。2月26日至4月12日,“茂林嘉卉——上海鲁迅纪念馆馆藏版画精品展”在保亭黎族苗族自治县文化中心举办。此次共有117幅作品展出,多为黑白版画,也有少部分套色版画,以反映社会生活的现实主义作品为主,包括李桦、张望、杨可扬等中国新兴版画代表作家的作品,激发了不少保亭居民的观展热情。

### 荟萃: 深入考察收集整理精品

“为了办好‘海南黎族织锦·服饰精品’展,我们用了整整两年时间作准备。”陈玉林感慨道,在海南省文物专家指导下,该馆赴海南多个市县黎族聚居地区进行了深入细致的考察。

陈玉林介绍,海南黎族有赛方言、哈方言、润方言、杞方

言和美孚方言等五大方言区。考察专班认真调研和发掘各方言区不同特征的黎族织锦和服饰,得到了黎族人民和社会各界的积极响应和大力支持,共收集到200多件(套)富有黎族传统文化特色的藏品,在此基础上分类整理和精心策划布展。

海南黎族织锦的工艺美术深受学界的关注和推崇。

“黎族织锦刺绣纹样保持原生态文化的古风古韵,内容多传承原始社会自然崇拜和祖神崇拜的遗风遗俗,赋予装饰纹样以丰富的图腾含义。”清华大学美术学院教授黄能馥指出,黎族妇女利用古老简陋的工具,以自己纯朴的理想追求和艺术才智,把复杂的自然对象去繁就简,抓住精神实质,创造出千千万万结构简单而神情十足的图案,是她们艺术心灵的智慧之花。

“民族服饰是一种符号、一种语言。黎族织品图案更是民族地域自然风貌、民俗习惯及审美意识、宗教信仰、文化积累等的综合体现,是有意味的装饰。”广州美术学院教授林蓝说,黎族织品图案从自然中来,又加以主观变形,制作精巧,色彩鲜艳,风格朴厚,富于装饰性。

受到专家们充分肯定的“海南黎族织锦·服饰精品”,为什么要到省外进行巡展?“开展‘海南黎族织锦·服饰精品’展,是让更多的人领略黎族传统织锦的独特魅力,弘扬优秀传统民族文化。”陈玉林说,巡展进一步提升了博物馆文化交流与服务公众的能力,推动博物馆的合作与发展,以文明交流搭建各族人民友谊的桥梁。■

### 传承人和主管部门 共同发力

## 保亭在交流中 弘扬黎锦文化

文\海南日报记者 易宗平

一字排开,脚蹬织机,手指拨动不同颜色的棉线。近段时间,胡春芳、黄桂琼、周秋梅等3位“海南省非物质文化遗产项目黎族传统棉纺工艺代表性传承人”集中作业,展示着织锦艺术的魅力。

今年61岁的胡春芳,是保亭加茂镇加茂村村民。她自幼随母亲学习纺、染、织、绣等黎族织裙、织锦工艺,能够将云母片夹织在纬线中,装饰变化多样,色彩斑斓耀眼。

善于钻研的胡春芳,看到一些黎族织锦纺织技艺作品和形式雷同时,经过反复尝试,终于首创黎族赛方言双面织的绝技,该作品被海南省群众艺术馆(省非遗中心)收藏。

今年55岁的黄桂琼,也是加茂镇加茂村村民,曾获得“中国优秀织锦工艺传承人”称号。“我9岁开始跟着母亲学纺织技术,那时白天干农活,晚上就点煤油灯织锦。”黄桂琼回忆说,经过几年的练习,以日常生活中的动物、植物为模样,不用画图就能将其轮廓织进黎锦里。

今年59岁的周秋梅,家住保亭新星农场番道村。“我女儿和二儿媳也跟我一起学习织锦,我们经常在一起讨论怎样加快速度、怎样织出更漂亮的图案。”周秋梅一边说一边给海南日报记者展示一条长2.6米的“福”字挂壁黎锦,绚丽的色彩映衬着她自豪的笑容。

3位身怀绝技的织娘,在黎锦传承方面,除了在保亭部分中小学以及部分农村专业合作社开设黎锦课,还到保亭周边市县讲课交流。

“在各方共同努力下,保亭非物质文化遗产保护传承取得了一定成效。”保亭黎族苗族自治县文化馆馆长黄呈说,2018年保亭评选出了非物质文化遗产传承人101名,其中黎族树皮布制作技艺有传承人11名,黎族传统纺染织绣技艺有传承人50名。

黄呈表示,2019年,保亭将从多方面推动黎锦艺术开展交流合作:参加“第六届中国非物质文化遗产博览会”,积极推介黎锦文化;在黎锦产业链相关环节引入大师、企业和设计师团队,以驻站工作或商业合作的形式,带动黎锦发展;以黎锦、海南文化为主题设计服装,提高海南黎锦的社会和行业影响力;推进以黎锦传统工艺为重点的传承人研修研习培训,并建立动态管理研培计划咨询专家库和师资库;联合东华大学、保亭非遗中心开展海南黎锦织造技艺工艺史研究,进行技法整理,力争形成数据库基础框架。■



黎族织锦。  
海南日报记者 易宗平 摄



被称为“无纺布”的黎族树皮布。  
海南日报记者 易宗平 摄

海南日报记者 易宗平 摄